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ГОРИЗОНТАЛЬНІ ПЕРЕМІЩЕННЯ ГЕОМАСИВІВ У КОНТИНЕНТАЛЬНИХ РИФТОГЕННИХ 

ГЕОСТРУКТУРАХ (НА ПРИКЛАДІ ДНІПРОВСЬКО-ДОНЕЦЬКОГО ПАЛЕОРИФТА).  

ЧАСТИНА 1. СТРУКТУРНІ ПРОЯВИ ТЕКТОНІЧНОЇ ТЕЧІЇ У ФУНДАМЕНТІ 
 

На інверсійних етапах еволюції континентальних геоструктур консолідовані породи цоколю набувають значної внут-

рішньої об'ємної тектонічної рухомості за рахунок структурно-речовинних перетворень і деформацій тектонічної течії. 

Механізми та масштаби структурних перебудов залежать від особливостей їх первинної тектонічної будови і геодинаміки, 

характеру інверсій полів тектонічних напруг, реології та інтенсивності стрес-метаморфічних деформацій гірських порід. 

Вторинні дислокації важливо враховувати при геотектонічних дослідженнях древніх внутрішньо-плитних грабен-рифтів, 

до яких належить Дніпровсько-Донецький палеорифт. Раніше, при вивченні системної організації його диз'юнктивної тек-

тоніки, на підставі геометричного, кінематичного і генетичного аналізу структурних рисунків розломів, було показано,що 

рифтову розломно-блокову будову докембрійського фундаменту ускладнюють різновікові дислокації інверсійних етапів ево-

люції. Вони розглядаються результатом прояву механізму крихко-в'язкої деформації об’ємної тектонічної течії (реїдної де-

формації) магматичних і метаморфічних гірських порід. Формування структур тектонічної течії відбувається у перемін-

ному геодинамічному полі напруг з переважанням тангенціальної складової за схемою прогресивної стрес-метаморфічної 

деформації. 

Стаття є першою із трилогії, що продовжує дослідження з динамічної геотектоніки палеорифту,висвітлюючи кіне-

матичні механізми і геологічні наслідки горизонтальних переміщень геомас консолідованих гірських порід фундаменту і оса-

дового чохла. Вивчено морфолого-генетичні типи, тектонічну позицію і кінематичні механізми формування вторинних де-

формаційних структур тектонічної течії субрегіонального і зонального масштабів, розміром від десятків до сотень кіло-

метрів, які ускладнюють його рифтогенний розломно-блоковий рельєф. Аналізовано їх відображення в локальних аномаліях 

магнітного і гравітаційного геофізичних полів, а також у вертикальних амплітудах новітніх (голоценових) тектонічних 

рухів. Показано їх системну, структуроутворюючу / трансформуючу роль на колізійному етапі еволюції континентальної 

земної кори. 

Ключові слова: реїдна деформація, структури тектонічної течії, горизонтальні переміщення геомасивів, кінематика, 

структурні парагенези. 

А. В. Бартащук, В. Г. Суярко. ГОРИЗОНТАЛЬНЫЕ ПЕРЕМЕЩЕНИЯ ГЕОМАСИВОВ В КОНТИНЕНТАЛЬНЫХ 

РИФТОГЕННЫХ ГЕОСТРУКТУРАХ (НА ПРИМЕРЕ ДНЕПРОВСКО-ДОНЕЦКОГО ПАЛЕОРИФТА). ЧАСТЬ 1. 

СТРУКТУРНЫЕ ПРОЯВЛЕНИЯ ТЕКТОНИЧЕСКОГО ТЕЧЕНИЯ В ФУНДАМЕНТЕ. На инверсионных этапах эволюции 

континентальных геоструктур породы цоколя приобретают значительную внутреннюю объемную тектоническую по-

движность за счет структурно-вещественных преобразований и деформаций тектонического течения. Механизмы и мас-

штабы структурных перестроек зависят от особенностей их первичного тектонического строения и геодинамики, харак-

тера инверсий полей тектонических напряжений, реологии и интенсивности стресс-метаморфических деформаций горных 

пород. Вторичные дислокации важно учитывать при геотектонических исследованиях древних внутриплитных грабен-риф-

тов, к которым относится Днепровско-Донецкий палеорифт. Ранее, при изучении системной организации его дизъюнктив-

ной тектоники, на основании геометрического, кинематического и генетического анализа структурных рисунков разломов, 

было показано, что рифтовое разломно-блоковое строение докембрийского фундамента осложняют разновозрастные дис-

локации инверсионных этапов эволюции. Они рассматриваются как результат проявления механизма хрупко-вязкой дефор-

мации объемного тектонического течения (реидной деформации) магматических и метаморфических горных пород. Фор-

мирование структур тектонического течения происходит в переменном геодинамическом поле напряжений с преоблада-

нием тангенциальной составляющей по схеме прогрессивной стресс-метаморфической деформации. 

Статья является первой из трилогии, которая продолжает исследования динамической геотектоники палеорифта, 

освещая кинематические механизмы и геологические последствия горизонтальных перемещений геомасс консолидированных 

горных пород фундамента и осадочного чехла. Изучены морфлого-генетические типы, тектоническая позиция и кинемати-

ческие механизмы формирования вторичных деформационных структур тектонического течения субрегионального и зо-

нального масштабов, размером от десятков до сотен километров, которые осложняют его рифтогенныйразломно-блоко-

вый рельеф. Проанализировано их отражение в локальных аномалиях магнитного и гравитационного геофизических полей, а 

также в вертикальных амплитудах новейших (голоценовых) тектонических движений. Показано их системную, структу-

рообразующую / трансформирующую роль на коллизионном этапе эволюции континентальной земной коры. 

Ключевые слова: реидная деформация, структуры тектонического течения, горизонтальные перемещения геомаси-

вов, кинематика, структурные парагенезы. 
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Вступ. Дніпровсько-Донецький палеорифт 

(ДДП) є крупною регіональною геоструктурою 

Сарматської плити, розташованою у південно- 

східній частині Східно- Європейської платформи, 

яка тривалий геологічний час формувалась на 

фоні контрастних геодинамічних обстановок у ко-

нтинентальній земній корі, що змінювались, охо-

плюючи наступні послідовні етапи структурної 

еволюції кори: 1- палеопротерозойську колізію 

літосферних плит Фенноскандії і Сарматії із зага-

льним стисканням та об'єднанням в єдиний геома-

сив первісних мегаблоків Українського щита 

(УЩ) і Воронезької антеклізи (ВА); 2- епіконти-

нентальний рифтогенез на протязі неопротерозою 

(ранній рифей)- палеозою (пізній девон-ранній 

карбон), що відбувався в режимі розсування із на-

ступним розігрівом "холодної" літосфери Сармат-

ської плити мантійними плюмами і формуванням 

грабен- рифтової структури над новоствореним 

"мантійним вікном" у континентальній земній 

корі; 3- внутрішньо-платформний пізньо-герцин-

ський тектогенез з формуванням у континенталь-

ному осадовому басейні лінійних складчастих зон 

на тлі компенсованого синеклізного прогинання; 

4- мезо-кайнозойську активізацію на фоні зага-

льно-плитного колізійного стискання внаслідок 

меридіонального переміщення Африканської і 

Аравійської плит, що супроводжувалось дефор-

маційним структуроутворенням у переважно зсу-

вному полі геодинамічних напруг [1,2,3]. Таким 

чином, у тектонічній еволюції геоструктури ДДП 

послідовно мали прояв три контрастні геодина-

мічні режими напружено-деформованого стану 

континентальної земної кори [4]. 

Очевидно, що зі змінами геодинамічних об-

становок кожен із інверсійних етапів еволюції ге-

оструктури ДДП супроводжувався трансформу-

ванням первинної рифтової будови з утворенням 

нових планів тектонічних деформацій, тому су-

часна геоструктура палеорифту вміщує суму усіх 

різновікових структурних ускладнень регіональ-

ного структурного плану. Таким чином, дослі-

дження структурних проявів етапів внутрішньо-

плитної активізації і загально-плитної колізії у 

ДДП актуальною теоретичною проблемою регіо-

нальної геотектоніки і геодинаміки і предметом 

вивчення у трилогії і даній статті.  

Огляд попередніх публікацій і досліджень. 

Механізми внутрішньої структурно-речовин-

ної переробки порід фундаменту древніх плат-

форм та метаморфічних комплексів складчастих 

поясів вивчались у роботах [5-9]. До них нале-

жать: в'язка або пластична деформація, а також 

крихка, або розломно-блокова, мікросколова, або 

кліважна деформація, меланжування, тектонічна 

дезінтеграція і катаклаз, динамічна рекристаліза-

ція, безструктурна течія гранульованих 

середовищ. У процесі трансформації рифтової ро-

зломно-блокової архітектури фундаменту на плі-

кативно-дислоковану, під впливом вказаних де-

формаційних механізмів, за рахунок внутріш-

нього перерозподілу його об'єму відбуваються пе-

реміщення тектонічно активізованих геомас по 

в'язких тектонічних розривах. Об'ємна тектонічна 

течія порід здійснюється навіть у приповерхневих 

горизонтах земної кори, де рухомість і вторинні 

дислокації геомас реалізуються в умовах прогре-

сивного стрес-метаморфізму в режимі "холодної" 

деформації кори.Переважаючою формою внутрі-

шньо-плитного тектогенезу за таких обставин є 

горизонтально- площинні переміщення шарів те-

ктонічно неоднорідної, розшарованої та розущі-

льненої верхньої частини кори.Тому важливою 

рисою структурної еволюції земної кори контине-

нтальних рифтогенних геоструктур є структуро-

формуюча роль тангенціальних напруг, якими зу-

мовлені дислокації горизонтального зсування  

[10-12].  

Тектонічні деформації фундаменту і осадо-

вого чохла із горизонтальною складовою рухів в 

межах платформ і рухливих поясів добре відомі. 

Аналізуючи еволюцію рельєфу материків, Л. Кінг 

першим звернув увагу на значну внутрішню рухо-

мість фундаменту континентів і започаткував по-

няття "реїдна деформація", визначивши її як здат-

ність кристалічних гірських порід до об'ємної те-

чії у твердому стані [13]. 

Реїдна деформація у поверхні фундаменту 

виявляється із використанням тектонофізичних 

методів аналізу диз'юнктивних структур, взаємне 

розташування і морфологічні особливості яких 

вказують на об'ємну тектонічну течію консолідо-

ваних порід, якою обумовлюються горизонтальні 

переміщення геомас фундаменту і осадового чо-

хла, що показано у роботах [14-17]. Наразі з'яви-

лися нові теоретичні напрацювання [18-20], які 

свідчать, що реїдна деформація охоплює усі при-

родні форми тектонічної течії та їх складні поєд-

нання, тому вивченняприродних механізмів фор-

мування вторинних диз’юнктивних і плікативних 

деформаційних структур дозволяє ідентифікува-

типрироду деформаційних процесів, що зумовлю-

ють об'ємну тектонічну течію геомас. 

Останнім часом отримано нові геологічні ма-

теріали, що свідчать про значні тектонічні на-

пруги в земній корі і деформації південно-східної 

частини Сарматської плити внаслідок її колізійної 

взаємодії із суміжними складчастими поясами і 

плитами, наприклад [21]. Однак, дослідження 

структурних проявів пострифтової внутрішньо-

плитної тектонічної активізації у ДДП не є систе-

мними, охоплюючи фрагментарно лише терито-

рію його північного борта на схилах ВА [22], 
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південного борта в межах УЩ [23], але більшу ча-

стину ДСС, завдяки роботам [24-26]. 

В моїй попередній роботі [27] було показано, 

що неодноразові ускладнення геоструктури ДДП 

були обумовлені змінами геодинамічних режимів 

у континентальній земній корі, які, у свою 

чергу,були викликані інверсіями параметрів поля 

тектонічних напруг. Сформовані у межах виділе-

них зон різновікової активізації вторинні дефор-

маційні структури тектонічної течії (СТТ) мають 

відображення у типових зсувних структурних ри-

сунках систем розломів (СР) докембрійського фу-

ндаменту і осадового чохла. Ці дані дозволяють-

суттєво корегувати усталені уявлення щодо ста-

тичної розломно-блокової тектоніки верхніх ша-

рів континентальної земної кори, доповнюючи їх 

необхідною геодинамічною складовою–динаміч-

ною тектонікою об'ємної течії консолідованих по-

рід, яка є предметом наших регіональних геотек-

тонічних досліджень. 

Мета і задачі досліджень. Метою регіональ-

них геотектонічних досліджень є вивчення стру-

ктурних проявів реїдної деформації в архітектурі 

докембрійського кристалічного фундаменту, при 

цьому вирішувались наступні завдання:  

1- вивчення морфології, тектонічної позиції і 

кінематики СТТ, виділених у поверхні кристаліч-

ного фундаменту за структурно-кінематичних  

ознак;  

2- ідентифікація СТТ за даними аналізу стру-

ктурних неоднорідностей аномального магніт-

ного і гравітаційного потенційних геофізичних 

полів, а також поля вертикальних амплітуд новіт-

ніх (голоценових) тектонічних рухів. 

Матеріали і методи досліджень. Структури 

тектонічної течії та їх структурно- кінематичні па-

рагенези достатньо коректно виявляються із вико-

ристанням структурно-кінематичного аналізу ди-

з'юнктивних і плікативних структур, взаємне роз-

ташування і морфологія яких вказують на горизо-

нтальні переміщення геомас. Оригінальна компле-

ксна методика регіональних геотектонічних дос-

ліджень полягає у комплексуванні структурно-

парагенетичного і структурно-кінематичного ме-

тодів тектонофізичних досліджень СР. В її основу 

покладено відомі методи геометричного, кінема-

тичного і парагенетичного аналізів систем текто-

нічної тріщинуватості різного віку, морфології, 

масштабу і генезису [11,14-16], спрямованих на 

виявлення і діагностику СТТ із подальшою їх іде-

нтифікацією в локальних аномаліях потенційних 

геофізичних полів і вертикальних амплітудах нео-

тектонічних рухів. Застосування даної методики у 

моїй попередній роботі [27], дозволило відновити 

у геохронології параметри тектонічного поля на-

пруг для реконструкції геодинамічних обстано-

вок структурної еволюції континентальної земної 

кори палеорифту, а також визначити основні при-

родні механізми формування СТТ у лінійних зо-

нах горизонтально- зсувних дислокацій.  

Картографічною основою досліджень слу-

жать «Карта розривних порушень і основних зон 

лінеаментів південного заходу СРСР (з викорис-

танням матеріалів космічної зйомки)» масштабу 

1:000 000 ( редактор М. Крилов, 1988) і сейсмічна 

структурна карта масштабу 1:500000 поверхні фу-

ндаменту ( М. Манюта, 1987). Додатковими ана-

літичними матеріалами є карти спостережених 

локальних аномалій гравітаційного (ΔGa) і магні-

тного (ΔTa) полів масштабу 1:200000 ( В. Шемет, 

В. Омельченко, 2006- 2009), а також карта верти-

кальних амплітуд неотектонічних (голоценових) 

рухів (А. Полівцев, 2007). 

На картографічному матеріалі, з використан-

ням визначальних структурно-кінематичних ін-

дикаторів СТТ, згідно [14-16] і принципової мо-

делі сполучених деформаційних парагенезів тек-

тонічної течії, згідно [11] (рис. 1), проводилось 

виявлення СТТ у поверхні фундаменту з їх насту-

пною ідентифікацією в локальних аномаліях по-

тенційних геофізичних полів і амплітудах новіт-

ніх (голоценових) вертикальних тектонічних ру-

хів. На цих підставах виділялись морфолого-гене-

тичні типи СТТ із визначенням напрямків і кіне-

матики горизонтальних переміщень тектонічно 

активізованих геомасивів. 

Виклад основного матеріалу. Структурний 

аналіз розломної решітки у поверхні фундамента 

дозволив виявити регіональний масштаб поши-

рення визначальнихструктурно-кінематичних ін-

дикаторів об'ємної тектонічної рухомості криста-

лічних порід в межах усіх тектонічних зон ДДП, а 

також встановити, що вторинні деформації текто-

нічної течії у структурному плані палеорифта, за 

інтенсивністю структурного прояву, відобража-

ються у трьох основних морфологічних типах те-

риторіально і динамічно взаємопов'язаних зон 

концентрованих реїдних дислокацій (рис. 2).  

Перший тип дислокацій складають діагона-

льні і поперечні до простягання палеорифта ліне-

аментні зони концентрованих диз’юнктивних де-

формацій кристалічних порід. Сформовані в зо-

нах динамічного впливу активізованих на інвер-

сійних етапах геодинамічної еволюції континен-

тальної земної кори древніх трансрегіональних 

глибинних розломів, вони утворюють системний 

структурно- тектонічний каркас, складений ліній-

ними зонами горизонтально-зсувного контролю. 

У рельєфі фундаменту вони служать рухомими 

між-сегментними зонами, якими контролюються 

напрямки і кінематика горизонтальних внутріш-

ніх переміщень геомасивів і поперечна сегмента-

ція геоструктури. До них належать шість лінійних 

зон горизонтально-зсувного контролю, із північ- 
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ного заходу на південни й схід: Чернігівсько-Ні-

жинська, Глобино-Конотопська, Кобеляцько-Ле-

бединська, Карлівсько-Чугуївська, Лозівсько-

Старобільська і Добропільсько-Сватівська зони. 

Другий тип належить до концентрованих плі-

кативних дислокацій, територіально і динамічно 

підпорядкованих лінійним зонам структурно – 

зсувного контролю.Вони представляють собою 

кулісні ряди структурних дуг стискання (дуплек-

сів стискання – у тектонофізичному сенсі),які ут-

ворюють переважно поздовжні до простягання ге-

оструктури позитивні форми рельєфу, такі як ви-

ступи південного борта і протяжні гряди високоа-

мплітудних структурних щаблів- уступів у пів-

денній прибортовій зоні Дніпровського грабена. 

Третій тип складають кільцеві, лінзовидні і 

овальні зони концентрованих плікативних дефор-

мацій, що складені структурними парагенезами 

дуг розтягання-ансамблями дуплексів розсуву (у 

тектонофізичному сенсі). Вони охоплюють міжлі-

неаментні ділянки дисипативних горизонтальних 

переміщень геомас із найменшою інтенсивністю 

структурних проявлень, які утворюють вторинні 

структурні ускладнення у вигляді кільцевих, лін-

зовидних і овальних локальних структурних уло-

говин на занурених схилах і днищах крупних 

осьових структурних депресій. 

Особливості структурно-кінематичної бу-

дови трьох вказаних типів дислокаційних зон по-

казано на прикладах їх прояву в геологічній бу-

дові Лохвицького і Ізюмського сегментів Дніп-

ровського грабена. Вивчення кінематики горизо-

нтальних переміщень геомас показало, що в ме-

жах Лохвицького сегмента більшість структуро-

трансформуючих розломів-зсувів приурочено до 

діагональних СР північно-західного простягання 

у середньому азимуті 327і має правосторонню кі-

нематику рухів. На відміну від них, більшість 

структуро-трансформуючих лінеаментів в Ізюм-

ському сегменті утворено у діагональних СР, які 

проявлені південно-східних румбах в середньому 

азимуті 57 і володіють лівосторонньою кінема-

тикою.  

Докорінні відмінності у кінематиці горизон-

тальних переміщень геомас між північно-захід-

ною і південно-східною частинами ДДП можуть 

бути пов'язані з формуванням головного систем-

ногоструктурно-кінематичного елементайого ін-

версійної структури – Михайлівсько-Охтирської 

поперечної осі кінематичної симетрії, яка розді-

ляє північно-західний і південно-східний мега-

блоки палеорифтуіз різними кінематичними ти-

пами СТТ і їх парагенезів. Вона є також віссю те-

ктонічного розтікання геомас (в концепції дина-

мічної геотектоніки), що розташовується у шов-

ній зоні Верховцівсько-Льговського меридіональ-

ного глибинного розлому.  

До основних структуроутворюючих диз’юн-

ктивних елементів новітньої архітектури фунда-

менту віднесено Кировоградський, Західно- Інгу-

лецький, Криворізько- Кременчуцький, Дніпро-

дзержинський, Одеський, Оріхово-Павлоградсь-

кий та Центрально-Приазовсько- Слов'яногірсь-

кий трансрегіональні мантійні глибинні розломи, 

трасування яких прийняте згідно «Карти розрив-

них порушень і основних зон лінеаментів півден-

ного заходу СРСР (з використанням матеріалів 

космічної зйомки)». Вони простежуються з УЩ, 

перетинають територію ДДП і південні схили ВА. 

Поновлення тектонічних рухів в епохи платформ-

ної активізації і загально-плитної колізії вздовж 

вказаних глибинних лінеаментів викликало фор-

мування територіально і динамічно приуроченої 

до них розломної решітки лінійних зон горизон-

тально-зсувного контролю, які складають струк-

турно-тектонічний каркас системної організації 

новітньої архітектури ДДП (рис. 2).  

На рисунках 3, 4, 5 (ліва половина рисунків) 

наведено результати комплексного аналізу мор-

фології, тектонічної позиції і кінематики виділе-

них в межах східної частини Лохвицького сегме-

нта вторинних дислокаційних зон. У поверхні фу-

ндаменту тут ідентифіковано переважання конце-

нтрованих типів структурних дислокацій горизо-

нтального зсуву з правосторонньою кінематикою 

рухів елементів їх внутрішньої структури. Вони 

виявлені в північно-західній діагональній СР в се-

редньому азимутальному напрямку 327, вздовж 

якого в мезозої, згідно результатів реконструкції 

НДС [27], була орієнтована головна вісь максима-

льних тангенціальних напруг 1. На відміну від 

них, структурні парагенези з лівосторонньою кі-

нематикою переміщень геомас мають підпоряд-

коване значення і обмежений територіальний ро-

звиток, розташовуючись у парній діагональній 

північно-східній СР в середньому азимутальному 

напрямку 57, вздовж якого з раннього мезозою 

була орієнтована взаємно-ортогональна до 1 па-

рна вісь 2.  

В межах Лохвицького сегмента, за структу-

рно-кінематичних ознак, в архітектурі фундаме-

нту палеорифту виділено три лінеаментні зони 

структурно-зсувного контролю. Із північного за-

ходу на південний схід, це – Глобино-Конотоп-

ська і Кобеляцько-Лебединська лінійні зони гори-

зонтально-зсувного контролю, а також системна 

Михайлівсько-Охтирська зона, яка вперше виді-

ляється як вісь тектонічного розтікання геомас- 

вісь кінематичної симетрії геоструктури палеори-

фту. Ця зона є регіональним лінеаментом, який 

розділяє Лохвицький і Ізюмський сегменти пале-

орифту. У поверхні фундаменту вона займає тек-

тонічну позицію Ворсклянського структурного 

щабля, що служить східною границею Псельсько-  



Серія «Геологія. Географія. Екологія», випуск 49  

- 16 - 

 

 

 

 

  



Вісник Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна  

- 17 - 

 

  



Серія «Геологія. Географія. Екологія», випуск 49  

- 18 - 

 

  



Вісник Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна  

- 19 - 

 

Ворсклянської сідловини. У палеозойському 

структурному плані цей лінеамент оформлюється 

як вузька, поперечна до простягання вісі палеори-

фту, Михайлівсько-Ворсклянська структурна 

улоговина. Детальне обґрунтування її структу-

рно-кінематичної ролі в осадовому чохлі буде на-

дане у наступній статті. 

В локальних аномаліях магнітного і гравіта-

ційного полів Михайлівсько- Охтирська лінійна 

зона зсувного контролю проявлена як межа, що 

розділяє дві території із різним структурним ри-

сунком (рис. 3, 4). На заході – це територія Псель-

сько-Ворсклянської сідловини, яка характеризу-

ється спокійним гравітаційним полем з перева-

жанням локальних позитивних аномалій середніх 

значень, азимутальна орієнтація яких, здебіль-

шого відображає право-зсувні переміщення гео-

мас. На сході – це район територіального поши-

рення найкрупніших осьових улоговин фундаме-

нту – Полтавської і Красноградської. В їх межах 

розташовані два взаємно-паралельних відгалу-

ження осьових соляно-купольних валів, які чітко 

відбиваються у полі сили тяжіння двома градієн-

тними ланцюжками концентрації аномалій із за-

кономірним чергуванням позитивних і від’ємних 

локальних гравітаційних аномалій. Встановлено, 

що зміщення у плані цих двох первісно єдиних лі-

неаментів із фрагментацією їх на окремі відгалу-

ження відбуваєтьсяза системами локальних зсу-

вів-трансформів, які досить впевнено ідентифіку-

ються такожу магнітному і гравітаційному полях. 

Дуже чітко цей лінеамент проявляється також у 

полі вертикальних неотектонічних рухів у вигляді 

яскравої позитивної лінійної аномалії вертикаль-

них амплітуд рухів меридіонального простягання 

(рис. 5). 

Глобино- Конотопська лінійна зона зсувного 

контролю у поверхні фундаменту вісьової зони 

Дніпровського грабена розділяє Сребненську і 

Лютенську структурні улоговини, а на півден-

ному сході відділяє Лютенську і Сагайдацько- Ла-

ндарийську улоговини від району південних при-

бортових Клюшниківсько- Миргородських струк-

турних уступів- щаблів. В осадовому чохлі вона 

досить впевнено простежується як лінійна зона 

глибинних розломів діагонального до вісі Дніп-

ровського грабена простягання, що обмежує з пів-

ночі прибортовий моноклінальний схил від його 

вісьової зони. В магнітному і гравітаційному по-

лях Глобино- Конотопський лінеамент проявля-

ється як градієнтна зона, що обмежує південну 

прибортову ділянку мозаїчного розташування ло-

кальних позитивних аномалій великої амплітуди 

від вісьової ділянки грабена із впорядкованим 

розподілом позитивних аномалій середніх зна-

чень амплітуд (рис.3, 4). В неотектонічному полі 

вертикальних рухів, за розподілом позитивних 

аномалій, ця структурна зона має аналогічну «по-

граничну» характеристику (рис. 5).  

Кобеляцько-Лебединська лінійна зона зсув-

ного контролю у поверхні фундаменту відділяє 

Лютенську улоговину від району північних при-

бортових Новотроїцько- Грунських структурних 

уступів. В осадовому чохлі вона доволі впевнено 

простежується як лінійна зона глибинних розло-

мів діагонального простягання до вісі Дніпровсь-

кого грабена, яка обмежує з півночі осьові запа-

дини від прибортового моноклінального схилу. В 

магнітному і гравітаційному полях цей лінеамент 

відділяє південну ділянку з впорядкованим розпо-

ділом позитивних локальних аномалій середніх 

значень амплітуд від ділянки мозаїчного розташу-

вання локальних позитивних аномалій великих 

значень амплітуд у північній прибортовій зоні 

грабена (рис. 3, 4). В полі вертикальних неотекто-

нічних рухів ця структурна зона має майже анало-

гічну характеристику за відповідним розподілом 

позитивних аномалій (рис. 5). 

На рисунках 3, 4, 5 (права половина рисунків) 

показано морфологію, тектонічну позицію і кіне-

матику виділених в межах Ізюмського сегмента-

зон вторинних дислокацій тектонічної течії. На ві-

дміну від Лохвицького сегменту, тут спостеріга-

ється протилежна кінематична картина: у взає-

мно-ортогональних діагональних СР переважа-

ють ліво-зсувні структурні парагенези тектоніч-

ної течії при підпорядкованому розвитку параґе-

незів правої кінематики рухів. Найбільшого тери-

торіального розвитку тут набувають дисипативні 

між сегментні форми горизонтально- площинних 

дислокацій у вигляді кільцевих, лінзовидних і 

овальних структурних улоговин у межах вісьової 

і північної прибортової зон Дніпровського гра-

бену, за підпорядкованого територіального поши-

рення зон концентрованих деформацій у складі 

лінійних зон контролю і дуплексів стискання. 

Останні локалізовані лише у південній приборто-

вій і привісьовій частинах Дніпровського грабена 

і мають дещо менше територіальне поширення.  

За визначальних структурно-кінематичних 

ознак у поверхні фундаменту Ізюмського сегме-

нта виділено три лінійних зони горизонтально-

зсувного контролю, із північного заходу на пів-

денний схід, це Карлівсько- Чугуївська, Лозів-

сько- Старобільська і Добропільсько- Сватівська 

зони (рис. 2, 3-5).  

Карлівсько-Чугуївську лінійну зону конт-

ролю виділено у вісьовій і північній прибортовій 

зоні Дніпровського грабена як чітку структурну 

границю, що відділяє Полтавську і Валківську 

структурні улоговини на заході від Красноградсь-

кої улоговини на сході. В осадовому чохлі цей лі-

неамент структурно представлений діагональною 

системою лівосторонніх зсувів-трансформів, 
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вздовж яких відбувається суттєве, на 15-20, змі-

щення на північний захід азимутального простя-

гання осей південної і північної гілок соляних 

структурних валів вісьової зони палеорифту. 

Вздовж нього спостерігається також різка зміна 

субширотного напрямку простягання Єлизаветів-

сько- Тарасівського і Ново- Санжарського соля-

них штоків на південно східний, вздовж трас ліво-

сторонніх зсувів-трансформів.  

Лозівсько-Старобільська зона зсувного конт-

ролю за кінематикою є ліво-зсувним лінеаментом. 

У поверхні фундаменту ця лінійна зона обмежує 

зі сходу Красноградську структурну улоговину 

від західних схилів ДСС. В осадовом у чохлі вона 

відображається діагональною субпаралельною 

системою локальних зсувів- трансформів, за якою 

відбувається значне (на 10-15) зміщення азимуту 

простягання вісі палеорифту на південний захід. 

Горизонтальні переміщення геомас амплітудами 

до 5-7 км вздовж цієї зони зафіксовані за зміщен-

ням осей простягання Кальміус- Торецької і Ко-

мишувасько-Лиманської структурних улоговин, а 

також Співаківсько-Червоно-Оскільського струк-

турного валу. 

В аномальному магнітному полі обидві хара-

ктеризовані вище зони горизонтально-зсувного 

контролю відбиваються високо-градієнтними 

смугами позитивних локальних аномалій діагона-

льного північно- східного простягання (рис. 3). В 

аномальному полі сили тяжіння вони відобража-

ються також за чіткого зміщення локальних ано-

малій, приурочених до осей простягання тектоні-

чних структурних елементів зонального масш-

табу. Вони проявлені як характерні градієнтні ла-

нцюжки із закономірним чергуванням позитив-

них і від’ємних локальних гравітаційних аномалій 

(рис.4). В полі вертикальних неотектонічних ру-

хів ці лінеаменти не мають чіткого відбиття, але 

відзначаються доволі широкими смугами, що ро-

змежовують території з поступовим нарощуван-

ням із заходу на схід,в напрямку ДСС, амплітуд 

новітніх вертикальних рухів (рис. 5). 

Висновки. Регіональними геотектонічними 

дослідженнями встановлено, що динамічна геоте-

ктоніка інверсійних етапів структурної еволюції 

континентальної земної кори у ДДП, за інтенсив-

ністю структурного прояву, зумовила форму-

вання у докембрійському фундаменті наступних 

трьох типів територіально і динамічно сполуче-

них деформаційних зон об'ємної тектонічної течії 

кристалічних порід. 

1. Лінеаментних зон концентрованих дефор-

мацій, які утворюють в поверхні фундамента пос-

трифтову структурну решітку зон горизонтально-

зсувного контролю. Її складають системи активі-

зованих на інверсійних етапах еволюції земної 

кори древніх діагональних і меридіональних гли-

бинних мантійних розломів, вздовж яких відбува-

лись горизонтальні переміщення геомасивів із ам-

плітудами у перші десятки км, переважно із рота-

ційною складовою рухів, що обумовили складні 

трансформації первинно лінійної грабен-рифто-

вої геоструктури.  

2. Дугоподібних зон концентрованих пліка-

тивних дислокацій, що складені структурними па-

раґенезами дуг стискання- ансамблями дуплексів 

стискання (у тектонофізичному сенсі). Вони при-

урочені до міжлінеаментних ділянок найвищої ін-

тенсивності прояву стрес- метаморфічних дефор-

мацій гірських порід, які у рельєфі фундаменту 

представлені дугоподібними структурними ви-

ступами борту і широкими, кулісно побудова-

ними смугами високоамплітудних уступів- щаб-

лів у прибортових частинах Дніпровського гра-

бену. 

3. Кільцевих і овальних зон концентрованих 

плікативних деформацій, що складені структур-

ними парагенезами дуг розтягання- ансамблями 

дуплексів розсуву (у тектонофізичному сенсі). 

Вони охоплюють міжлінеаментні ділянки дисипа-

тивних горизонтальних переміщень геомас із се-

редньою інтенсивністю структурних дислокацій, 

де на занурених схилах і днищах крупних осьових 

структурних депресій локалізуються від’ємні 

структурні форми рельєфа фундамента у вигляді 

локальних кільцевих, лінзовидних і овальних 

структурних улоговин. 

4. Головним системним тектонічним елемен-

том сучасної геоструктури ДДП визначено Ми-

хайлівсько- Охтирську лінійну зону структурно-

кінематичного контролю. Вперше її виділено як 

регіональну вісь кінематичної симетрії (в текто-

нофізичному сенсі) та вісь тектонічного розті-

кання геомас (в концепції динамічної геотекто-

ніки), яка розділяє північно-західний і південно- 

східний мегаблоки палеорифту із різними кінема-

тичними типами СТТ і структурних параґенезів 

реїдної деформації. Основними системним текто-

нічними елементами геоструктури ДДП визна-

чено шість лінійних зон горизонтально- зсувного 

контролю, які складають структурний каркас по-

стрифтової архітектури. 

Встановлення нових, раніше не відомих осо-

бливостей пострифтових ускладнень будови фун-

даменту палеорифту дозволяє нам запропонувати 

більш коректну схему його тектонічної сегмента-

ції і модель новітньої системної організації архі-

тектури фундаменту і осадового чохла, що дета-

льно розглядатиметься у наступних частинах три-

логії. 

 
Внесок авторів: всі автори зробили рівний внесок у цю роботу. 
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HORIZONTALLY DISPLACED OF GEOMASSES IN THE CONTINENTAL RIFT STRUCTURES 

(ON THE EXAMPLE OF THE DNIPRO-DONETSK PALEORIFT).  

PART 1. STRUCTURAL MANIFESTATIONS OF TECTONIC FLOWS IN BASEMENT 

 

Introduction. At the inversion stages of continental geostructures evolution, the rocks of the basement 

acquire significant internal volumetric tectonic mobility due to structural and material transformations and 

deformations of the tectonic flow. The mechanism and scope of structural changes depend on the characteris-

tics of their primary tectonic structure and geodynamics, the intensity of stress-metamorphic deformations of 

rocks, the nature and number of inversions of tectonic stress fields.  

Review of previous publications and studies. Secondary dislocations are important for consideration in 

geotectonic studies of ancient intra-plate rifts, which include the Dnieper-Donets paleorift (DDP). Studying 

the systemic organization of its disjunctive tectonics, on the basis of a geometric, kinematic and genetic anal-

ysis of structural patterns of faults, it was shown that the rift fault-block structure of the Precambrian basement 

complicates different-age dislocations of the inversion evolutionary stages.  

Purpose and objectives of research. The article is the first of a trilogy that continues research into the 

dynamic geotectonics of paleorift, highlighting the kinematic mechanisms and the geological consequences of 

the horizontal movements of geomass. It is devoted to the geotectonic study of structural complications of the 

collisional stages of tectogeneses in the architecture of the Precambrian foundation.  

Materials and methods of research. The original comprehensive method of regional geotectonic studies 

is to integrate structural-paragenetic and structure-ne-kinematic methods of tectonophysical research of fault 

systems. On the cartographic material, with the use of the determinants of kinematic indicators and the princi-

ple model of coupled deformation parageneses of the tectonic flow, they were detected at the base of the 

surface with identification in the local anomalies of geophysical fields and amplitudes of the newest (Holo-

cene) vertical tectonic movements.  

Presentation of the main material. Territorial distribution and tectonic position of the secondary defor-

mation structures of the tectonic flow of the sub-regional and zonal scales, ranging in the size from first to tens 

of kilometers complicated by its rift fault-block relief, is studied. They were the result of the deformation 

mechanism of volumetric tectonic flow of magmatic and metamorphic rocks.  

Findings. The morphogenetic types, tectonic position and kinematic mechanisms of secondary deforma-

tional structures formation of the tectonic flow which complicates its rift’s fault-block pattern, have been stud-

ied. Their reflections in the local anomalies of the magnetic and gravitational potential geophysical fields and 

in the vertical amplitudes of the newest (Holocene) tectonic movements have been analyzed. Their structure-

forming role at the collision stage of the continental crust of DDP evolution is shown. 

Keywords: reid deformation, tectonic flow structures, horizontal displacements of geomasivеs, kinemat-

ics, structural parageneses. 
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